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ATA DA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DE ENGENHARIA 

DE MINAS DO CURSO DE BACHARELADO EM ENGENHARIA DE MINAS DA 
UFOPA, CAMPUS UNIVERSITÁRIO DE JURUTI REALIZADA NO ANO DE DOIS 

MIL E VINTE DOIS, NA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ – 
UFOPA CAMPUS DE JURUTI. Aos vinte e sete dias do mês de outubro de dois mil e 

vinte dois, às quinze horas e dezoito minutos, em reunião no formato híbrido via 
plataforma digital do Google Meets, e presencial reuniram-se o coordenador do curso, 

professor Michael José Batista dos Santos, o vice-coordenador do curso, professor 
Antonio Márcio Ávila Almeida, bem como os professores Elden Alburquerque Marialva, 

Rubem Santa Brígida, Erick Frade, como ouvinte o prof. Marcos Amaral, a servidora  

técnica Ana Hiarley Silva Andrade, a representante discente Hanna Larissa de Melo, e as 
discentes ouvintes Lecheane Silva,Viviane Soares e Carla Fernanda Lima. Pontos de 

Pauta da reunião; 1. Informes. 2. Pontos de Deliberações, 2.1- Aprovação dos planos 

de ensino semestre 2022.1, 2.2- Orçamento do curso de Engenharia de Minas para o 

ano de 2022, 2.3  Votação para inclusão do professor Marcos Amaral no colegiado 

do curso de Engenharia de Minas, 2.4 Criação de critérios para escolha do 

representate discente do curso de Engenharia de Minas para participação na sede 

no evento Salão de Orientação Profissional no dia 01/12/22, 3. Aprovação de Faltas 

e 4. O  que ocorrer. Primeiramente, o professor Michael Santos deu início ao tópico 1- 

informes. Iniciou lendo a resposta emitida pela ALCOA acerca da negativa de apoio a 
ajuda solicitada para os alunos irem participar do evento Congresso Amazônico de 

Mineração, Metalurgia e Materiais - COAMA em Marabá no mês de novembro  de 2022. 
Mencionou também a aprovoção pelo conselho do campus sobre seu afastamento de sete 

(7) meses  para o doutorado para proximo ano de 2023 com data provável de inicio em 
15/02/2022. Relatou que haverá a solicitação de professor subsituto para ficar em seu 

lugar enquanto estiver afastado. O prof. Marcio pediu a palavra e informou que ele ficará 
responsável pela coordenação das Atividades de extensão e  Atividades complementares 

para a turma 2017.2 que está concluindo o curso e que ele já estabeleceu datas para a 

entrega final na secretaria que será no dia 16/12/22 e que isso ja foi informado aos alunos. 
Acerca desse informe o prof. Michael mencionou que ele ficará responsável pela 

Coordenação do Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) e que estabelecerá 
posteriomente uma janela para marcação de defesa com data provavel  de 04/11 a 

04/12/22 podendo haver alteração desse período, para entrega do formulario de 
agendamento de defesa na secretaria do curso. Ainda nesse tópico acerca do estágio 

obrigatório, o coordenador informou que o Núcleo Docente Esturutrante- NDE do curso 
indicou o nome do  prof. Marcos Amaral para ser o responsável pela coordenação de 

Estágio Supervisionado Obrigatório do curso. A discente Hanna Melo perguntou como 

ficará a questão de TCC na ausência do prof. Michael no período em que ele se afastar. 
Ele informou que posteriormento o NDE do curso decidirá sobre isso. Ainda nesse interim 

o prof. Elden solicita que ele seja desligado do Colegiado de Engenharia de Minas, 
continuando apenas como membro do NDE do curso de Minas. Assim o prof. Michael 

informa que sua solicitação será efetivada a medida que seja criada nova portaria em que 
o prof. Matheus Diniz assuma como coordenador do curso de Engenharia de Minas 2- 

Deliberação: aprovação dos planos de Ensino 2022.1 2.1- Todos os planos  de ensino 
foram aprovados por Ad Referedum, 2.2- Orçamento do curso de Engenharia de Minas 

do ano de 2022 O prof, Michael relatou que assim que retornou das férias procurou o 

prof. Raphael Silva para esclarecimentos sobre um valor de quase três mil e quinhentos 
reais (R$ 3.500,00) que estava destinado inicialmente para atividade de campo do curso, 

mas que também poderia ser redirecionado para auxilio estudantil, dependendo da 



demanda do curso, a princípio esse valor era de aproximadamente cinco mil ( R$ 
5.000,00) sendo que uma parte foi usado para o auxílio do discente Frank Alano Gomes 

para participar do evento Encontro Nacional de Tratamento de Minérios e Metalurgia 
Extrativa – XXIX ENTMME 2022, onde respresentou a UFOPA. Segundo o professor 

Michael Santos, o professor Raphael Silva relatou que o recurso havia sido empenhado, 
nesse sentido o prof. Michael perguntou se essa decisão havia sido conversado com o 

coordenador em exercício, ou com o colegiado do curso, sendo posteriormente informado 
que não. O Professor Michael destacou que o curso não havia sido consultado sobre o 

empenho desse recurso, e que  isso ocorreu logo após o desbloqueio institucional das 

universidades. Desse dinheiro reitera-se que o discente Frank Alano Gomes recebeu uma 
parte desse valor e logo em seguida foi bloqueado e dias depois desbloquearam. O 

professor Michael ressaltou que o decreto emitido em fevereiro de 2022 eles informaram 
que as universidades deveriam empenhar os recursos até a primeira semanda de 

dezembro. Assim o prof. Michael relatou que o prof. Raphael encaminhou uma 
mensagem  via whatsapp da reitora em que ela pedia que as unidade e subunidades 

empenhassem o quanto antes o recurso. Nesse ínterim o professor Michael ponderou que 
o recurso do curso poderia ter sido ser direcionado para os alunos irem representar a Ufopa 

em eventos, inclusive tinha-se a intenção de abrir edital para ser usado uma parte para o 

evento do COAMA no ano de 2022. Assim o prof. Michael buscou apoio da prefeitura 
para esse evento tendo até o presente de resposta apenas a solicitação do envio do 

itinerário da viagem sem retorno sobre o assunto. Em relação a ausência do prof. Raphael 
Silva na reunião do colegiado foi levantado a necessidade que ele se fizesse presente para 

falar acerca do assunto, na ocasião foi justificada sua ausência, pois estava em viagem 
para a sede (UFOPA), mas que ele deveria ter a oportunidade de esclarecer e se posicionar 

sobre o tema. O prof. Elden Marialva pediu a fala ainda sobre o tema orçamento e 
perguntou qual o objetivo da reunião de hoje (27/10/22)do colegiado. O prof. Michael 

mencionou que era para a definição do orçamento do ano que vem. O prof. Elden 

novamente perguntou “qual foi o motivo da direção ter usado esse recurso além da pressa 
e em que foi embasado?” e a discente Hanna questionou “em que foi empenhado esse 

valor?”e “qual valor do recurso foi de fato usado pelo curso já que o dinheiro era do 
curso?” O prof. Michael informou que foi usado oitocentos reais (R$ 800,00) para 

monitoria na biblioteca, além do valor usado para o auxílio do discente Frank Alano para 
o evento ENMME. O prof. Michael após ser informado via whatsapp relatou que o 

dinheiro do curso foi empehado no  Sistema de Controle de Diárias e Passagens -  SCDP. 
Nesse sentido o prof. Elden perguntou “já que foi realizado esse uso do dinheiro do curso 

qual foi a proposta da direção quanto a reparação desse uso?” O prof. Michael relatou que 
esse semestre não teve uso de disciplina blocada e se fosse para uso do dinheiro do curso 

que fosse para o bem maior, ou seja para pagar o professor blocado do curso. 

Considerando a resposta do prof. Raphael ao prof. Michael via whatsapp ele realtou que 
o valor de aproximadamente 3.500 ficará acrescido na planilha de recurso do curso do 

ano que vem. Nesse sentido, O prof. Erick reitera que seja registrado em ata do colegiado 
essa resposta da direção de que o valor será acrescido no orçamento do ano que vem para 

o curso de Engenharia de Minas e também solicita que seja registrado em ata também no 
conselho do campus. O Prof. Elden fez uso da palavra e disse que na universidade as 

coisas acontecem de maneira rápida e que algumas decisões precisam ser tomadas de 
imediato e mencionou que talvez isso levou o prof. Raphael a tomar essa decisão, mas 

que concorda com a sugestão de se ouvir do diretor e saber o seu posicionamento acerca 

do uso do dinheiro do curso. Foi questionado também ao prof. Michael se desde o inico 
do ano ele não sabia do valor que seria disponibilizado para o curso, para se ter uma 

organização quanto ao uso antecipado do recurso. O prof. Michael alegou que no incio 
do ano ainda estavam sem atividades presenciais e que por isso as ações não podiam ser 

executadas, mas que se tinha sim a intenção de fazer viagens de campo e poderia ser até 
nos afloramentos que se tem no caminho para Marabá, onde será realizado o evento 

COAMA, é tanto que cogitou-se que o prof. Rubem Santa Brígida poderia fazer esse 
acompanhamento, mas isso não foi possivel de se concretizar, mas ideia agora e 



justamente se antever a essas questões e se organizar antecipadamente para o uso dos 
recursos. Nesse sentido foi sugerido pelo prof. Michael que a reunião fosse justamente 

para planejar o uso do valor de aproximadamente 3.500,00 que vai ser acrescido no 
orçamento do ano que vem, assim sendo, foi destacado que esse recurso seja  destinado 

para editais de auxilios para eventos do ano de 2023 a exemplo do EXPOSIBRAM que 
será em Belém.  Foi perguntado ao prof. Michael se “solicitação feita agora para o auxilio 

tanto para o COAMA como para ajuda em viagem ao Rio de Janiero para o Congresso 
Braliero de Química- CBQ se seria possivel? Teria tempo para isso?” O prof. Michael 

disse que se tivessse recurso teria sim, a exemplo disso  foi o caso do discente Frank 

Alano que viajou esse ano, em que o recurso foi empenhado e ele ja tinha voltado. Tendo 
o valor, se consegue, apresenta relatório retroativo, tem formas, não é o correto, mas é 

possível.  Ficou acordado que o curso se organize antecipado para que no início do 
proximo semestre já tenha os eventos pre-estabelecido para o uso do recurso. Quanto ao 

uso do recurso o prof. Michael mencionou que ele não esperava que isso poderia acontecer 
e que por isso não se precaveu para o uso dela, já que isso nunca havia acontecido. O prof. 

Elden destacou que isso aconteceu porque a coordenação não estava alinhada com a 
direção. O prof. Michael informou que entrou em contato com outros colegiados na sede, 

para saber como como foi essa questão dos desbloqueios e alguns passaram a infomação 

de que seus diretores pediu para que cada coordenação empenhassem o quanto antes seu 
valor, num prazo de 24 horas. Nesse ínterim o prof. Marcos Amaral mencionou que 

apenas dois alunos conseguiram auxílio para participar da jornada acadêmica na sede, 
ficando outros alunos sem acesso, sendo que este recurso poderia ter sido destinado para 

outros alunos que não tiveram esse apoio e sugere que seja revisto esse valor. Fica 
acertado que será marcada com o prof. Raphael uma reunião extraordinária para ouvir 

dele as explicações sobre o uso e empenho do recurso do curso de minas, e também para 
verificar junto a ele como se dará seu afastamento se pedirá licença. E assim saber como 

se dará a reposição do valor do curso independente dele continuar ou não na direção, 

assegurando  que esse valor seja registrado em ata no conselho do campus. O prof. Marcos 
reiterou a necessidade de o campus ter atenção na destinação de recurso para participação 

dos discentes em eventos  para apresentação de trabalhos acadêmicos já que temos alunos 
no campus com trabalhos aprovados na jornada e que não terão apoio para irem 

apresentar. 2.3 A inclusão do prof. Marcos Amaral no colegiado do curso, foi levada a 
votação na reunião tendo 5 votos a favor e uma abstenção dos membros do colegiado 

presentes na reunião, tendo com isso aprovada sua participação no colegiado. 2.4  Os 
critérios para escolha do discente que participará do salão de orientação profissional na 

sede no dia 01/12/22 que representará o curso de Engenharia de Minas com o auxílio de  
quatrocentos reais (R$ 400,00) reais, segue descritos: primeiro ter disponibilidade para 

participar do evento na sede, segundo considera-se a quantidade de trabalhos aprovados 

em eventos no ano de 2022; terceiro porcentagem de integralização do curso aprovadas, 
quarto ter ou tenha participação em projetos, quinto o Ira. 3. Aprovação de Faltas. Os 

professores faltantes foram Raphael da Costa Silva, Adriano Olímpio, tiveram suas faltas 
justificadas e aprovadas por unaminidade 4. O que ocorrer. Nada mais havendo a tratar 

o coordenador Michael Santos encerrou a reunião às dezesseis horas  e quarenta  minutos. 
A constar foi lavrada a presente ata, redigida e assinada por mim, Ana Hiarley Silva 

Andrade, secretária do curso de Engenharia de Minas, e por todos os presentes na reunião. 


